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Metodologia 

A causa dell'arrotondamento, in alcuni casi la somma delle percentuali non è uguale al 100%. 

Campione 

• ~ 26.500 intervistati 

• Almeno 1000 intervistati per paese (~ 2000 interviste in Indonesia, Tailandia e UK)* 

• Campioni rappresentativo della popolazione nazionale maggiorenne 
(in Cina, Hong Kong, Indonesia, Malesia, Filippine, Tailandia, Taiwan, Vietnam, Egitto, Iraq i campioni sono rappresentativi della 

popolazione «online», in India e Arabia Saudita della popolazione «urbana») 

 
 

Metodologia 

• Il sondaggio è stato effettuato online, su un panel proprietario di YouGov. 
 

 

Interviste 

• In 24 Paesi del mondo 

• Interviste condotte a settembre 2020 
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Gamers 
in Italia e nel mondo 



Più del 60% degli Italiani gioca ai videogiochi e siamo il quarto paese in Europa 

45% 45% 

51% 51% 

57% 
60% 61% 62% 64% 65% 67% 67% 67% 68% 70% 71% 71% 71% 72% 

76% 77% 77% 
80% 82% 

5 

QUANTI SONO I GAMERS (PC, console, o mobile) 

Domanda: Giochi a videogiochi o giochi per cellulare su qualsiasi dispositivo? 

#1 #2 #3 #4 #5 #6 #7 #8 

Base: rappresentativi della popolazione 18+ nei paesi studiati (n ~ 1000 per paese | n ~ 2000 in Tailandia, Indonesia, UK | n ~ 500 in Iraq) 

Periodo: settembre 2020 

#1 #2 #3 #4 #5 #6 #7 #8 #9 #10 #11 #12 #13 #14 #15 #16 #17 #18 #19 #20 #21 #22 #23 #24 



In Italia si gioca molto su mobile (#1 in Europa) e meno su PC 
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Gamers per device  

in Italia 

Mobile Console PC 

% 58% 24% 23% 

Ranking in UE #1 #3 #4 

Base: rappresentativi della popolazione 18+ nei paesi studiati (n ~ 1000 per paese | n ~ 2000 in Tailandia, Indonesia, UK | n ~ 500 in Iraq) 

Periodo: settembre 2020 

GAMERS PER DEVICE  |  Domanda: Giochi su uno dei dispositivi? 



In Italia si usa principalmente YT Gaming e Twitch 
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Ranking Italia in EU: 

 

Twitch #3 

YT gaming #1 

FB gaming #3 

 

 

 

Engagement (%) Twitch  YouTube Gaming  Facebook     Gaming  

Saudi Arabia 25 38 14 

Taiwan 25 41 10 

Philippines 22 46 20 

Spain 22 15 5 

Norway 20 10 2 

UAE  19 41 13 

Thailand 19 49 11 

Vietnam 18 64 14 

Malasya 17 48 17 

Singapore 17 21 8 

US 17 12 5 

Australia 17 16 4 

Indonesia 16 58 8 

Italy 16 16 3 
Egypt 15 31 25 

Germany 15 12 3 

Denmark 15 12 3 

Sweden 15 10 2 

Hong Kong 14 29 7 

UK 13 6 2 

Iraq 12 34 18 

India 12 49 12 

France 12 10 4 Periodo: settembre 2020 

Base: gamers nei paesi 

Utilizzo delle piattaforme di streaming (gaming video content) tra i gamers 



«Hardcore» 

gamers 
 

in Italia 
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Composizione 

sociodemografica 
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0 5 10 15 20 25 

Uomini 55+ 

Uomini 45-54 

Uomini 35-44 

Uomini 25-34 

Uomini 18-24 

Donne 55+ 

Donne 45-54 

Donne 35-44 

Donne 25-34 

Donne 18-24 

Età e genere 

Popolazione 18+ HC gamers 
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Non è un target affluent 

45% vive in famiglie con reddito famigliare basso*  
(vs 36% media nazionale) 

 
Sono una «nicchia rilevante» 

1,38 mln di Italiani 
(2,7% italiani 18+) 

(%) 

Hardcore gamers in Italia 

Base: circa 322 rispondenti nel target * Al di sotto del 75esimo percentile 

Persone che giocano 21+ ore a settimane e hanno almeno una Console (Playstation, Xbox)/PC 

per giocare. 

 

Sono per il 61% uomini e 39% donne 

 

Statisticamente superiore 

vs. popolazione 18+ (95%) 
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Facebook 

Instagram 

Blog 

App di dating 

Pinterest 

Reddit 

Snapchat 

Tiktok 

Tumblr 

(%) Social networks 
membership  

HC gamers Popolazione 18+ 

Statisticamente superiore vs. popolazione 

18+ (95%) 

Lettura regolare  

di riviste stampate 

Calcio 9% vs 4% 

Automobili 8% vs 3% 

Sport (oltre calcio) 8% vs 

3% 

Gaming 8% vs 2% 

19% naviga su 

internet (browsing)  

50+ ore a settimana  
(vs 6% pop 18+) 

 

 

 

23% visita blog tutti i giorni  
(vs 11% pop 18+) 

Gli hardcore gamers hanno un vasto e intenso 

consumo mediale 

Guardano  

molta TV (il 40% 

degli HC gamers 

20+ ore a 

settimana vs 16%) 



            Atteggiamenti & Opinioni degli Hardcore gamers italiani (vs. popolazione 18+) 

Base: italiani 18+ Hardcore gamers  (n = 322) 

Gruppo di controllo: italiani 18+ (n ~ 14,000) 

(2,7% degli italiani 18+) 

Relazioni e sentimenti 

Solo il 66% dice che importante 

spendere tempo con la famiglia  
(vs 84% pop 18+) 

34% si sente inutile senza un partner, 
(vs 25% pop 18+) 

31% invidia lo stile di vita dei propri amici 
(vs 17% pop 18+) 

 

28% «la priorità nella vita è godermela» 
(vs. 12% pop 18+) 

 

Stili di vita 

Nota: tutte le % riferite al target sono statisticamente significative (al 95% 

IC) vs, gruppo di controllo (popolazione 18+) 

40% «ho imparato ad accettare che mangiare 

sano e correre non fa per me»  
(vs 26% pop 18+) 

49% «sono spesso annoiato»  
(vs 36% pop 18+) 

 

49% «il caffè non è mai abbastanza» 
(vs 33% pop 18+) 

Al 42% piace prendere rischi  
(vs 26% pop 18+) 

49% «mi piacerebbe aprire un’attività»  
(vs 28% pop 18+) 
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20% 
15% 

0% 10% 20% 30% 40% 

Football 

Swimming 

Athletics 

Basketball 

Cycling 

Volleyball 

Diving 

Motorsports 

Tennis 

Skiing 

15% 

10% 

9% 

7% 

6% 

4% 

0% 10% 20% 30% 40% 

Boxing 

Gymnastics 

Ice skating 

Figure Skating 

Martial Arts 

American Football 

Nota: riquadri arancioni  % significativamente maggiore vs. popolazione 18+ 

Gli Hardcore gamers segueno molto di più lo sport e seguono sopramedia il 

basket, la boxe, il football americano e le arti marziali 

Domanda: Quali dei seguenti sport segui attivamente? HC gamers Popolazione italiana 18+ 

Altri sport seguiti da HC gamers 
(% significativamente maggiori vs. pop 18+) 

Darts 

Shooting 

Snowboarding 

Rugby 

Baseball 

Climbing 



Come sono quindi gli  

HC gamers italiani? 
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Risultati della profilazione  

• Sono in maggioranza maschi giovani, ma vi è comunque un 

39% di donne che gioca 21 o più h a settimana e hanno un 

reddito famigliare basso 

 

• Ci sono segnali di pigrizia e insicurezza (si sentono persi 

senza un partner, invida dei propri amici), probabilmente dettati 

dalla giovane età 

 

• Hanno un vasto e intenso consumo mediale e pur non 

essendo degli «sportivi», guardano tanto sport 

 

Photo by Gustavo Fring from Pexels 

https://www.pexels.com/@gustavo-fring?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels
https://www.pexels.com/@gustavo-fring?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels
https://www.pexels.com/photo/happy-couple-playing-game-console-having-fun-at-home-4148898/?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels


eSports fans in Italia e nel mondo  
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Con circa 6 milioni di fan l’Italia è il secondo paese Europeo per 

fanbase di eSports 

 

eSports fanbase | per country 

16 16 12 11 9 9 8 7 9 8 8 6 7 6 4 6 4 5 4 4 3 4 4 2 4 2 3 2 2 2 1 1 

24 24 
26 23 

22 20 21 21 20 19 18 19 15 17 17 15 
13 10 11 10 10 9 9 10 7 7 6 6 5 5 4 4 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 
This is one of my TOP interests Somewhat interested A little bit interested Not at all interested 

#1 #2 #3 #4 #5 #6 #7 #8 

(top2 ranking) 

Domanda: qual è il tuo livello di interesse per l’eSport? 

Base: campione rappresentativo della popolazione maggiorenne in ciascun paese (n > 8,000 per paese) 

63% 

Uomini 

37% Donne 

#1 #2 #3 #4 #5 #6 #7 #8 #9 #10 #11 #12 #13 #14 #15 #16 #17 #18 #19 #20 #21 #22 #23 #24 #25 #26 #27 #28 #29 #30 #31 #32 

# Ranking europa 

 

# Ranking mondo 

 



Properties più considerate 

Serie A 40% vs 29% pop 18+ 

F1 40% vs 29% pop 18+ 

Champions L. 33% vs 23% pop 18+ 

Moto GP 26% vs 19% pop 18+ 

I fan di eSports sono interessati a campionati di diversi sport, non 

solo quelli più seguiti 
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Quelle che li contraddistinguono 

NBA 16% vs 9% pop 18+ 

Rugby 6 nations 18% vs 11% pop 18+ 

Formula E 22% vs 8% pop 18+ 

Wrestling WWE 11% vs 3% pop 18+ 

UFC 7% vs 2% pop 18+ 

Base: fan di eSport (interessati o molto interessati) (brandindex metrics n ~ 360), popolazione 18+ (n ~ 4.100)  

 

 

Domanda: Se non ci fossero ostacoli dovuti al prezzo o alla sede dell'evento, a quali dei seguenti eventi/campionati sportivi  vorresti assistere? 

Consideration delle properties tra gli eSports fan italiani 



Nissan 25% 
vs 18% 

pop 18+ 

Tesla 25% 
vs 18% 

pop 18+ 

Lexus 16% 
vs 12% 

pop 18+ 

Mazda 13% 
vs 8% 

pop 18+ 

Subaru 12% 
vs 8% 

pop 18+ 

eSports fans vs «mondo reale»   |    i settori merceologici 
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McDonald’s 46% vs 32% pop 18+ 

 

Burger King 29% vs 18% pop 18+ 

 

Old Wild West 28% vs 21% pop 18+ 

 

Deliveroo 13% vs 6% pop 18+ 

Considerazione d’acquisto 

Sfondo vettore creata da iconicbestiary - it.freepik.com 

Impressione positiva Atteggiamenti & Opinioni 

Base: fan di eSport (interessati o molto interessati) (brandindex metrics n ~ 360, atteggiamenti n ~ 990), popolazione 18+ (n ~ 4.100, atteggiamenti n ~ 10.500)  

 

41% ha molto tempo libero (vs 38% pop 18+) 

 

35% «ordino spesso cibo d’asporto» (vs 17% pop 

18+) 

 

46% «mangio spesso snack o merendine tra i 

pasti» (vs 34% pop 18+) 
 

41% «essere un atleta professionista è il miglior 

mestiere al mondo» (vs 25% pop 18+) 



Gli eSports fans sono particolarmente recettivi all’advertising 

61 

50 

59 57 

47 

37 

48 
44 

"Le pubblicità mi aiutano a 
scegliere cosa comprare" 

"Mi piace guardare pubblicità 
con i miei personaggi preferiti" 

"Noto spesso pubbliclità su 
internet" 

"Noto spesso pubblicità sulle 
riviste" 

Fan di eSport in Italia vs. fan di calcio – Atteggiamenti verso l’advertising 

eSports fan Fan di calcio (Serie A) 

Base: fan di eSport (interessati o molto interessati) (n ~ 990), popolazione 18+ (n ~ 10.500)  

(% di d’accordo) 
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39 

19 

58 
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Usano Instagram soprattutto per 

- Restare in contatto con amici 

- Fare networking 

- Condividere contenuti 

  

Social network caratteristici 

(%) membership 

  
Consumo mediale 

Base: fan di eSport (interessati o molto interessati) (n ~ 1.200), fan Serie A (n ~ 6.100) 

Nota: tute le differenze di % tra i target sono statisticamente significative (95% IC) 

FAN di ESPORT 

FAN di SERIE A 

RETI TELEVISIVE caratteristiche 

… da non cercare sulle reti tradizionali 

(Rai, La7, Mediaset) 

le guardano meno spesso dei fan di calcio 

Generi TV guardati 

37% Animazione vs 26% 

28% Auto e motori vs 26% 

37% Fantascienza vs 30% 

51% Azione vs 47% 

App di giornali usate 

9% vs 6% 

8% vs 4% 

35% guarda film tramite servizi di 

streaming in abbonamento  
(vs. 25%) 

  

VS 

Leggono 

anche il 

cartaceo  



Come sono quindi gli  

eSport fans italiani? 
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Risultati della profilazione  

• Sono circa 6 mio e soprattutto maschi giovani, ma vi è anche 

qui una componente femminile (37%) 

 

• Chi è interessato all‘eSport è un fan dello sport in senso 

ampio e segue molti tipi di sport 

 

• I fan di Esport apprezzano particolarmente l’advertising 

 

• Il loro consumo mediale non è tradizionale e vanno 

interecettati sui servizi di streaming a pagamento 

Photo by Gustavo Fring from Pexels 

https://www.pexels.com/@gustavo-fring?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels
https://www.pexels.com/@gustavo-fring?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels
https://www.pexels.com/photo/happy-couple-playing-game-console-having-fun-at-home-4148898/?utm_content=attributionCopyText&utm_medium=referral&utm_source=pexels


The best panel,  
the best data,  
the best tools 


